

防汛避险 全力筑牢“安全堤”

我市启动Ⅱ级应急响应守护群众平安

本报记者 周梦

7月14日8时,一场强降雨突袭我市。市委、市政府高度重视,充分做好汛期防汛应急工作,全力守护群众生命财产安全。15日8时30分,我市将应急响应提升为Ⅱ级。至15日16时,我市共转移群众1905户、5014人,涉及14个县、75个乡镇,未接到因降雨造成的人员伤亡报告。

高度重视 防汛进入战时状态

7月14日8时至15日15时,我市中东部普降大到暴雨,局部大暴雨,全市共有497个气象观测站发生降雨,2个站点超过400毫米,8个站点超过300毫米,22个站点超过200毫米,79个站点超过100毫米,241个站点超过50毫米。全市平均降水量81毫米,最大降水量位于官庄工区魏庄站,487毫米。较大降雨点有宛城区瓦店镇瓦店站453毫米、官庄工区忽桥站392毫米、唐河县张店镇白秋站367毫米、宛城区胡阡营站357毫米、卧龙区下潘营站323毫米、邓州市构林镇构林站314毫米、社旗县湾刘水库站311毫米。

受区域降雨和上游来水影响,湍河、刁河、白河、唐河等主要河道及其支流出现洪水过程,全市刘山、兰营、辛庄、龙王沟、虎山、石步河、陡坡7座中型水库,81座小型水库(其中小一型18座、小二型63座)超汛限水位。

自7月14日17时开始,市应急局指挥中心实时调度各县市区强降雨防范应对情况,市消防救援支队、市抢险救援突击队和市水利局、应急局的专家指导组,先后赶赴降雨较大的官庄工区、邓州市都司镇、构林镇等地区,调运抢险救援车辆、冲锋舟、皮划艇等设备,组织开展抢险救援工作。

据了解,邓州市情况平稳,涉险群众均已及时撤离;官庄工区积水较深,已从全市其他降雨较少的县区紧急抽调民兵队伍以及周边泌阳、开封、洛阳等地的社会救援队伍参与群众转移避险工作。

应急响应 转移避险保民平安

市防汛抗旱指挥部于7月14日9时30分

启动防汛Ⅳ级响应,19时将响应提升至Ⅲ级,15日8时30分将响应提升为Ⅱ级。截至15日15时,我市官庄工区已启动Ⅰ级响应,宛城、卧龙已启动Ⅱ级响应,邓州、新野、唐河、社旗、桐柏、方城、市城乡一体化示范区7个县市区已启动Ⅲ级响应,镇平、内乡、西峡、淅川、南召5个县已启动Ⅳ级响应,各级防汛责任人全部上岗到位,实时监测雨情汛情发展,将群众转移避险放在首位抓实抓牢。

根据雨情、水情实际,我市第一时间开展防范应对。全市共出动216支队伍4457人、投入设备599台(套),加强重点领域、重点部位、重点行业风险防范。加强巡查值守,聚焦南水北调中线工程102处风险点、唐白河15处重点河道险工险段,逐一落实安全度汛措施;对96处基坑、18个尾矿库、99处地质灾害隐患点加大巡查监测力度,安排专人全天候值守。加强管控措施,全市所有建筑工程、施工工地等在确保安全的情况下全部停产停工;隧道、涵洞、下沉式建筑等交通易积水的低洼区域已全部关闭;南阳辖区内邓高速全线禁止车辆通行,兰南高速和二广高速共8个收费站采取交通管制,禁止车辆上站。加强协调联动,公安、城管、住建、交通、消防等部门前往中心城区5个区域共计23处积水严重的点位,现场排查重点积水路段,及时实行交通管制,调拨移动式排水泵车、排水板等设备抽排积水。

防汛避险 全市上下“一盘棋”

自7月14日至15日15时,我市气象部门滚动发布暴雨预警信号44期,其中暴雨红色预警信号13期,涉及邓州、淅川、新野、社旗、唐河和南阳市区;农业农村部门组织各县市区及时疏浚田间沟渠和通河沟渠,做到内联外通,保障排水畅通;水利部门派出5个处级干部带队的专家组到重点降雨区实地指导防汛抢险,累计发送预警信息654条,预警叫应532人次;自然资源部门启动地质灾害二级预警响应,派出24个工作组126人,巡查排查地质灾害隐患点60点次;电力、通信部门统筹调集抢险队伍、应急发电装备,为防汛重点区域、重点部位和抢险现场提供电力、通信保障。③5

连夜鏖战 织密城市“安全网”

本报讯(全媒体记者 杨东梅 金都 郑丰东)作为防汛先锋队,全市城管系统及时响应,迅速启动防汛应急预案,两天来连续奋战在防汛一线,加强对重点区域的值班值守,确保及时有效应对突发事件,筑牢防汛安全防线。

从7月14日19时许起,市城管局全面启动防汛应急响应,班子成员一线督导,市智慧城管运行中心密切监控,市市政环卫服务中心工作人员全体到岗,分赴城区内河、桥洞、涵道、地下空间、易积水点等关键点位,做好责任路段防范巡查、积水处置、开启雨篦井盖助排等工作。同时,市河道处持续对城区8条内河进行不间断

巡查,设置积水河段警戒线,对城区内河38座闸坝进行落坝放水,确保河道行洪畅通。市城管执法支队出动80余名执法人员,到积水严重的现场配合交警设置警示标志,帮助送学生家长,救援涉水熄火车辆,引导骑电动车上班行人。

两天来,全市城管系统出动防汛人员600余人,车辆、设备26台次,清理易积水点39个,启动6座泵站,24小时值守,出动抽排设备8台次对积水进行抽排。许多工作人员从14日晚上到15日白天,连续奋战,坚守在防汛第一线,全力织密防汛“安全网”。③5

B 白河原声
段平

绷紧防汛 安全弦

近日,我市迎来今年以来强度最大、范围最广、持续时间最长的强降雨天气,防汛形势严峻复杂。防汛进入关键时期,各方必须时刻绷紧防汛安全弦,筑牢防汛“安全堤”。

做好防汛安全工作,要始终坚持人民至上、生命至上。面对暴雨,头等重要的是保障人民群众生命财产安全,最大限度地减少人员伤亡及财产损失。对于各级各部门而言,防御强降雨是一场大考,既考验防灾减灾体系和应急管理能力,也考验为民情怀和责任担当。要克服麻痹思想和侥幸心理,始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持用大概率思维应对小概率事件,强化底线思维和风险意识,立足最不利、最复杂的情况,以强烈的政治担当做好防汛救灾工作。

做好防汛安全工作,要利用科学力量打好防汛主动仗。防汛安全第一要义在“防”,防不测、防不及、防不力、防不严。做好防汛救灾工作不能只靠经验,更要科学应变、主动求变。从强化预报、预警、预演、预案,到运用数字化、智慧化手段,提升风险防控能力……各地各部门要紧盯重点领域和关键环节,以“时时放心不下”的责任感,坚持底线思维,宁可“十防九空”,也不能“一失万无”。只有准备得越细致、越周全,才能越从容、越镇定,以举措的确定性应对汛情的不确定性。

做好防汛安全工作,要落实落细各项责任。要凝聚起防御强降雨的强大合力,党员干部冲锋在前,公安、消防、城管、市政等部门闻令而动、快速反应,及时为民排忧解难。要备齐抢险救灾物资,做好应急处突准备;排查整治各类安全隐患,减少暴雨对群众生产生活的影响。要密切关注天气变化,时刻紧盯雨情水情变化,开展暴雨防御提醒和防汛知识宣传教育,切实提高广大群众防灾减灾意识、应急避险能力和遇险自救能力。

人民利益高于一切,防汛责任重于泰山。防汛救灾工作事关群众安危、社会稳定、发展大局,是一场大战,更是一场大考。只要我们上下一心,统筹兼顾、科学施策,主动担当、严防死守,不断提高防汛意识和能力,筑牢防汛救灾的“铜墙铁壁”,就一定打赢这场硬仗,保江河安澜、人民平安。③5